

草原，对我来说，是一种现实，也是一种梦幻。在上海早春3月的风里，我回味着内蒙古草原的清香。

从呼和浩特一路向西，穿越鄂尔多斯草原、敖伦布拉格峡谷，到达阿拉善左旗。这是我在2015年的8月，开启的第一次草原之旅，草原晨风中的清香，草尖露珠的晶亮，夕阳落日的余晖，马头琴声的悠扬，还有蒙古包百年积淀的祥和……真实的细节，难忘的瞬间汇集起草原之旅开阔的现实，又氤氲成心中的梦幻。

我们从上海、重庆、北京、南京汇聚呼和浩特。当我们走出机场，已经是下午3点。在8月的阳光里，蒙古族诗人恩克·哈达和他的友人已在车前等着我们，坐上两辆越野车，我们开始了草原之行。我们都是恩克·哈达在鲁迅文学院的同学，除了我比他们高几届，其他3位都是哈达的同班同学。几年前，还在北京鲁院学习期间，大家就已经向往着到草原来，到哈达的家乡来，草原，我们都心驰神往，愿望终于成了现实。

越野车在蒙古高原的山山岭岭间穿行，草原越来越近了，天越来越黑了，当黑暗笼罩四野的时候，当车内的蒙古长调穿透黑暗的时候，我感觉草原到了。茫茫的夜色中，看不见草原的面容，而我知道，我就在草原的怀里，草原的怀抱无比宽阔，我分明听见了草原的心跳。

越野车停在深夜里，我下车，站在葛根塔拉草原上，满天的星光，犹如遥远的灯盏，明亮着我的前路……坐另一辆车，比我先到的恩克·哈达和友人站在蒙古包的门口迎接。已是深夜，他们还没有休息，让我感动又不安，接过他们手上的哈达，表达着深深的谢意，诗人对我说：“您是第一次远道而来，是草原尊贵的客人，我们一定要等……”真挚的话语和桌上的牛羊肉以慰路上的风尘。

不知倦倦的星光引领着我们走进一个年已百岁的蒙古包，第一次住进百年蒙古包，不是因旅游而建的蒙古包，而是牧民生活过的蒙古包，我仿佛住进了牧民的家里。夜深透了，我带着儿子合衣而睡，黑暗中看不清细节，没有陌生的违和与不安，而是自然的亲近与融入，感觉着草原的怀抱不仅仅是天高地远的宽广，还有着历久不散的温度，还产生了一种真切的幻觉：我也是草原的孩子啊，心里有一首歌，这首歌从我一进入草原，在无边的黑暗中，就在心里默默地吟唱……

哈达的呼唤和晨光一起将我唤醒，让我欣慰的是儿子也高兴地起身，目光清澈地望着我，从上海到北京、再到呼和浩特，一路上被暑热、晕机、晕车纠缠不休，身体不适的儿子健康满格了，朝霞晕染着他的脸，神奇，草原神奇地治愈了他的一切不适。此后9天的草原之行，他都生气盎然。

走出蒙古包，阳光穿过透明的空气，晨风带着草原的清香，吃过早饭后，我们赶去大茂旗参加了著名的草原那达慕，看过了骑手的扬鞭策马，骏马的飞奔驰骋，牧民的欢呼雀跃，留下了草原最生动传神的画面……

夜晚的草原，宁静而凉爽，我安然入睡，梦中的草原，长风浩荡，马鬃飘动，骏马在嘶鸣中飞驰而过，留下了马蹄哒哒，仿佛从八百年前的征战中来，又向着草原深处绝尘而去。

出发，去草原的深处，牧民诗人的家！我们怀着期待，又开始了新一天的旅程。越野车行驶在鄂尔多斯草原上，阳光透彻着茫茫草原上的青草和花儿。这如梦幻般的美，不是梦境，不是想象，而是现实。那首《蒙古人》是这样唱的：“养育我的这片土地，当我身躯一样爱惜。”千百年来，蒙古高原的牧民们逐水草而居，靠放牧维持生活，对待草原，爱惜、敬重、祭拜，视大地为母亲。

车过一片牧草茂盛的草场，我们下车，奔向青青草原，浩荡的清风吹拂着我的裙裾，我深深地呼吸，全身心都沐浴着草原的清香。哈达惬意地席地而卧，斜倚着一片牧草，躺得轻松自在，犹如骏马回了家园。我们纷纷仿效，真实地躺在草原的怀里，感觉自己如同蓝天下的牧草和小花，享受着草原的辽阔和宽厚……

我们重新上车，路上看见的草场，并不都是牧草青青，也有花草稀疏遮不住黄褐色的泥土，草原出现沙化，是草原人心里的痛，也是我们心里的忧。哈达是草原的孩子，他对草原的热爱，对土地的亲近是与生俱来的，倾听草原的心跳，感受万物的呼吸，与草原上的生命和谐相处，是大自然的养育，让哈达笔下的诗句如草原上的河涓涓涌流，从青春年少提笔写诗至今，20多年过去了，诗歌是他对草原的娓娓诉说，喜悦与忧伤，激越与沉静，稚拙中的孤独，成熟中的汇聚，伴随着他生命的成长。

孟春时节，西部边城还是冰天雪地。清晨，打开客厅窗帘，不经意间，发现窗台上的一盆君子兰开了。惊喜之中，赶紧来到花盆边仔细查看。从叶片中挤出的花苞，努力地向上，有一朵已张开了口，正在开放。随后的几天，君子兰一天一个样，花朵盛开的也多起来。于是，我每天都要去看窗台旁。

刚开始，我发现长出的花柱上



## 窗台上的君子兰

贾双玉

有七朵花苞，开花的君子兰似喇叭状，颜色为橙红色，有六片花瓣，由下向上渐宽，长形花瓣的下部为黄色，张开的花瓣中有七根细长的花杆，顶着花蕊，均为柔和的黄色，若不注意呼口气，花蕊就有颤悠悠的感觉。又过了几天，再看时，发现还有两朵

## 与病毒对抗的日子里，他们从舞台去了流水线

谷一飞

已是3月9日凌晨4点。走出位于嘉定的这家口罩工厂车间时，天空的底色正从黝黑转成青亮，进门时的狂风大作也化为了淅沥春雨。

在经历了连续7小时工作后，上海话剧艺术中心义工分队成员们的行动选择颇为相似——就近找到地方坐下，歇口气，也顺带揉动几乎抬不起来的胳膊、腰和脖子。慢慢褪去的还有耳边挥之不去的机械噪音。

这里距离市区30公里，开车回家得花不少时间。下一刻，一个得到确认的数字瞬间抹去了身体疲惫感——“32000个”。这是属于这个18人团队刚刚交出的口罩产量。更具体点，在他们全力以赴的操作下，6条自动流水线在这个夜晚开足马力。要不是熔喷布库存不够，这个数字还能跳得更高。

义工行动进行了全程网络直播，这相当于邀请了为数众多的网友作为“云监工”在屏前围观。微博评论里有人说，“不在剧场的日子，还是能感受到熟悉的温暖”。

很直白的话，却精准指出了“口罩义工”发起的初心坐标——当生活突然改变模样，走下舞台的这群戏剧人，正尽己所能想再多做一些，作为这座城市的一分子。“能做事的做事，能发声的发声，有一分热，发一分光”。他们默默行动的路径，亦如这句箴言所描述。

与病毒对抗的日子里，口罩以及口罩生产者都变得极度紧缺。知乎平台上，专业网友细致解读其中原因，“每台机器的最大功率是一天75000个，大概也就是0.5秒/只的效率下一天的生产量，但这种功率下的工作量极其巨大，目前口罩生产的人员紧缺，根本就无法做到0.5秒/只的生产效率”。

这样的背景下，当一条坐标上海急寻口罩志愿者的微信开始传播，上话人迅即捕捉并扩容为展开“组团”行动的触点。

胡晓辉第一个刷到了这条讯息。几乎没加思索，就联系上发信者并报名。作为上话服化组组长，超过二十年服装制作的经历，让她觉得自己应该属

于“专业对口”。

但后来的实践证明，口罩制作其实很不简单。首次上岗是在2月27日晚上9点，差不多是在一个小时之后胡晓辉有点找到感觉。“准确地说，能跟上机器的节奏了”。这种高密集节奏，抖音视频有极具画面感的文字描述——“以子弹出膛速度生成口罩”。不仅如此，“全自动线除了更换原料时停一下，基本没有刹车，简单重复操作还要兼顾机器上的线。半自动放口罩片容易卡，人的手势直接决定废料率。”

为胡晓辉的朋友圈点下赞后，上话工会主席姚承颖的第一个念头是——“这事得让更多人一起来做”。很快，从上话领导到工会委员，都因为一份志愿者招募实施计划忙碌起来。第一时间把3月8日团队前往的日子定下之后，姚承颖还觉得不够踏实，“毕竟不是人人都有服装制作经验，万一做不好就给工厂添乱了”。

好在3月1日这天晚上为数不多的“散客”名额

被秒到了。几乎以“在线等”的速度，一个包括了剧场管理、舞台监督、服化设计、演员以及“上话家属”的五人先遣小队集结完毕。那一夜加上凌晨，一老一少四新的组合加上其他志愿者这十余人，除了完成42000个口罩，还为上话后续团队顺利上工做了足了准备。

1张A4纸，6条事项。从“穿着轻便衣裤可减少身体负担”，到“佩戴一般防护口罩即可”……在反复回想了整个生产流程后，能想到的角角落落被尽数写入了这张“义工队通知”。但义工名额会如此抢手，却是大家没有想到的——整个上话共有近百人报名。严格对照“身强力壮”“心灵手巧”以及“很能熬夜”这三条“标配”，其中的20多人被劝下了。目前，这份名单上依然还留有70多人。

为此“不服不忿”的人多了去了。63岁的舞美退休老员工陈龙清，就对着标准一条条掰扯“自己差在哪里”。最后还是上话领导出面，才算是暂时安抚住了。思来想去，他还是决定做点什么。3月8日临出发前，陈龙清买了一堆吃食托人带到工厂。龙叔特别嘱咐，这顿夜点心必



须由他请，就为给大家补充体力。

随后发生的这个细节，让团队很多人重温了久违的剧场仪式感：唯一的休息点安排在凌晨12点过后。当舞台监督来告知“放饭了”，大家极默契地分批次进行补给。15分钟后，又都不等“开工”令下，已高速度回到生产线旁。中个要素，如同对于平日里装台、卸景、拆台的过程进行了复刻一般。只不过，这次不仅地点特殊，目标更不同寻常——“人歇机不歇，机器不停转”。

这场接力还在向前传递——3月28日凌晨5点，一段满溢着自豪的文字留在了朋友圈，“3月1日至今，已有4支上话义工队去口罩厂了，每一次都在刷新纪录（合计产量160100个）。2020年3月的妇女节、植树节、世界戏剧日，我们都在流水线”。

上话官微评论区，有人为这些跨界义工点赞：“会不会有这份幸运戴到这爱心口罩呢？”“谢谢你们！”



荠菜为江南名菜，茎叶清香，宜和猪肉作馄饨、圆子等点心馅料，只是一年中惟冬春野生于田埂河滩，量少而季令短，不能人工种植。清咸丰年间，虹桥童家宅成功育出家种荠菜。因人工种的荠菜叶大而肥厚，状如船桨，人称板叶荠菜。

留种之术秘不外传，种植也惟童家宅一地，面积二三十亩。村民姚郎亭，得家传，种植尤为得法。一到播种时季，做园地，独自下田落籽。籽落三日出苗，苗斩齐如砥，长后茎叶鲜嫩肥实，菜贩争抢批购。同宅邻家所种，或落籽不出苗，或出苗到收成要用时一两个月，且田间菜苗稀疏无力，叶小而老，叫做碎叶荠菜。

1954年，郎亭加入童家宅初级农业生产合作社，向社主任童银福公开其种植之法。种植荠菜，留种最为重要。荠菜籽粒娇嫩，一般人家收毕总堆放一处，不晾透，致籽粒发热变质，色先蜡黄，再变成紫红色，下籽自然不会出好苗。留好籽，有三要点：一是留籽枝茎一割下，须日晒半天，再轻手搓下籽。二是籽搓下后，经筛网轻筛，薄摊晾干。三是干后再晒三个日头，收放于经日晒的陶甏。此后，郎亭的荠菜留种、育种技术在虹桥高级农业生产合作社推广，荠菜上市量从每年5000斤提高至10万斤。1963年，推广至虹桥公社，1966年再推广至上海县全部菜区。继后至大江南北，北京、山东、江苏、浙江等地都有引种。今荠菜全国各地四季应市。

## 虹桥荠菜

王孝俭

花苞钻出了两片叶子的夹缝，准备盛开，顿时感慨这君子兰的顽强。那段时间，关注君子兰开花，成为我的一项重要内容。每天，要看它的变化。有时看着那娇美的花朵，就有一种喜悦。窗台上盛开的君子兰，带来了春天的欢喜，碧绿光亮的叶片，橙红色的花朵，还有黄色的花蕊，高雅、大气，成了一道风景。窗外，绒绒的雪飞舞着；窗内，艳丽的君子兰怒放着。好似春的使者，笑吟吟地迎接春天。

春暖了。是啊，我们去看海！但是，你上次看海是多久以前的事呢？还记得看海的感觉吗？或者，从现在开始，为自己找个理由，去看海吧！

海洋是一种不同的视野，当在岸边时，你眺目远望，那海天连接处，一道细白长线随着潮汐向你的眼帘跌撞过来，片刻后，波浪带来的沙沙声越来越明显，蔚蓝海水卷动沙滩，清凉地拍击着你的足踝。

但你却正自等待，脸上笑意未尽，眼中是远方另一处投奔而来的海浪。

或者你在船上伫立，扑鼻的海盐味夹杂着湿润海风，迎面而来，船头笔直朝着目的地向前航行。而不管你在海上或是海岸，你视野的方向只有一个，那就是“专注的前方”。在陆地上，有太多的巷道让你我兜着圈子，有太多的形色迷惑我们的视野，所以，来看海吧！

正因为大海一望无涯，我们反而能轻巧地收束起内心纷扰的意念。

正因为大海规律的潮汐反复，我们的心情就势舒展，再也不会高低不平。

正因为大海是一种特别的视野，它带领着你我向前，向前，再向前。

猜猜看，大海里面有什么？有水，有盐，有沙，有生命。细算下来，另一个问题可能是最佳答案。说真的，大海里面，什么都没有。

另一个问题则是，你我的肚腹中有什么呢？没错，我们的肚腹跟大海倒是相近，不只装养分，也多少装了废物，但还是有点不同的。古人说“饱读诗书”，现在又说“一肚子墨水”，是的，我们还装着点智慧，但那“满腹心事”，也是智慧的一部分吗？

## 我们去看海

王祖远